



41岁网球传奇费德勒退役,14岁背篓少年王发致敬 体育之美 无问西东

时间已接近24日凌晨1点,伦敦能容纳近2万观众的O2体育馆内鲜有人离场。刚“狠狠”哭过的费德勒缓缓绕场一周,为自认为完美的告别仪式最后收尾:他向全场起立鼓掌的观众用力挥动双手,时而又拍拍左胸,时而又献上飞吻。他和纳达尔“抢十”1.2惜败于索克/蒂亚福组合。一代天王,就此谢幕。胜负在此时确实已无关紧要。24年职业生涯、1526场单打比赛、1251场单打胜利、103个冠军、310周世界第一、0次比赛退赛。留下这些数字后,41岁的“瑞士天王”费德勒朝着生活继续前行了。

几千公里外,一个少年发了一条微博“向偶像费德勒致敬!”这个少年叫王发,14岁,每星期只有一个小时看手机的时间。他每天挥拍不低于7000次,终于走出了大山,学会了普通话,甚至获得了网球赛冠军。

体育之美,无问西东。

14岁,41岁。有人出走半生,归来仍少年;有人憧憬未来,走出自己的天地。

他们的未来可能成为一个首尾相接的圈么?

9月24日凌晨,费德勒在赛后告别仪式上向观众致意。

再见,一代天王费德勒

开始时,我只是个在家乡巴塞尔的普通球童。我过去总带着好奇的目光欣赏每一位球员,他们就像是巨人,而我也开始做梦。我的梦想让我开始努力并且开始相信自己。我认为自己是地球上最幸运的人,被赋予了网球天赋,并且实现了我从没想过的水平,职业生涯更是远超我的想象。

——费德勒

1981年8月8日,费德勒出生于瑞士巴塞尔一个中产家庭。3岁那年,费德勒的父母去当地网球俱乐部打球,费德勒由此拿起了网球拍。在巴塞尔老男孩网球俱乐部,费德勒过人的天分展露无遗。

1993年,12岁的费德勒在巴塞尔站比赛中担当球童,随后他进入瑞士国家网球训练中心。此前,他曾在选择足球还是网球中犹豫不决。3年后,费德勒在瑞士完成了第一场青少年网球比赛,并在两年后的1998年温布尔登网球锦标赛中赢得青少年组男单冠军。

青少年时期的费德勒会因为打不出自己想要的球而大发雷霆,摔拍、怒吼、埋怨。费德勒的父亲坦言,当时他和妻子对于儿子的行为感到尴尬,“我们站在场边像个傻子”。父亲告诉费德勒,如果继续这样,自己将不会再出现在现场。

又过了5年,当费德勒在2003年温网吹响建立属于自己时代的号角时,他展现出了无与伦比的统治力和稳定性。

华丽的单反、潇洒的网前、暴力的正手和各种令人惊叹的小球、挑高和穿越,是费德勒的球场缩影。

作为网球史上最伟大的运动员之一,费德勒展现出的不仅是统治级的球场掌控力,还有他堪称“表演式”的美学网球。

美不是竞技体育的目标,但顶尖体育竞技是展示人类之美的主要场所。

“他比大多数球员复杂得多,更有创造力。费德勒是懂得战斗的艺术家,就像芭蕾,看起来毫不费力地表现出优雅和平衡,但其实非常费力。”费德勒的体能师皮埃尔·帕格尼尼说。

2019年,费德勒受邀到杭州参加天猫杯国际网球邀请赛。一个男生坐在费德勒前面,全程非常激动。赛后,这位男生和其他球迷去前排等签名,最终他如愿拿到了签名。在签名的那几秒,他用不太流畅的英文告诉费德勒自己很喜欢他。费德勒微笑着感谢他,表示有机会再见。等费德勒离场后,这名男生开心得在原地转圈。“费德勒知道这对他来说只是一个签名,但对于这个男生来说,那会是一个很完美的回忆。”

费德勒说,球迷对他而言是重中之重。“如果把球迷这个元素抽离,打网球这件事也失去了大概80%的意义、情绪和感受。我会非常怀念和球迷的互动。”

费德勒曾透露过自己对于退役后生活的畅想——看其他体育项目比赛、旅游、学乐器、滑雪、潜水,甚至是开着老爷周游欧洲……

2019年,进入职业生涯暮年的费德勒开始了自己商业投资生涯的一笔重要投资,以5400万美元的金额,投资了瑞士运动品牌On昂跑。目前,该企业的市值为108亿美元左右,以费德勒持股3%计算,他手中股票的市值也达到了3.24亿美元,相比最初5400万美元的购入价翻了好多番。

但在享受这些生活的同时,费德勒的商业和网球事业,仍将继续。在不同的角色上,费德勒仍将自己的能量,影响整个世界。包括无数个像王发一样的少年。



王发在比赛中。



费德勒在比赛中回球。



崇拜费德勒的王发一路走来不容易。

追梦吧,背篓网球少年

我是云南人,最崇拜费德勒,因为他打球很有气势,而且我们都打单反(网球术语:单手反拍)。我经常观摩费德勒的比赛视频,学习模仿偶像的动作、技法。感谢网球,因为网球,我第一次学会说普通话,第一次拥有一张合影,第一次看网球比赛,第一次获得第一名的成绩,第一次和网球名人合影,第一次去游乐园……

——王发

8岁,因网球走出大山。12岁,夺得全国总决赛男单冠军;这位来自云南临沧的佤族少年说,自己要成为费德勒那样的运动员。

皮肤黝黑,笑容憨厚,身背颇具民族特色的竹编小背篓,里面装着两把网球拍……8月底,在2022年青少年网球巡回赛广州站,瘦小的王发成为黑马,一举夺得U14男子组单打冠军。作为全国第一批正式接触网球的佤族人,站在聚光灯下,王发用带着家乡口音的普通话感叹:“网球可以改变我的人生。”

王发用来装球拍的竹编背篓,在教练张晓洪的车上已经放了六年。“山区孩子能吃苦、肯拼、听话。更重要的是,如果没人去挖掘,他们根本没有机会接触到网球,即便是好苗子,也会失去机会。”2014年,做了20年网球教练的张晓洪创办了俱乐部,并瞄准了山区孩子。

2016年,张晓洪走进云南临沧的大山里,挑选了10名佤族孩子,王发就是其中之一。基本技能的测试只耗时十余分钟,张晓洪花了更多时间去游说这群孩子的父母。

王发的父母40多岁,是山区里的一对普通农民。“王发是个打网球的好苗子,不培养可惜了。”张晓洪把自己的证书和过往取得的成绩摆在他们面前,这对朴实的农民最终点头答应。2016年下半年,张晓洪带着王发等十个孩子走出大山。8岁的王发用当地人常用的背篓装上自己的物品,离开了父母和弟弟、妹妹。

起初,俱乐部设立在小区滇池卫城边,有四片球场和一面网球墙。球场旁,张晓洪和孩子们就住在集装箱改造的简易宿舍内。开始专业训练后,俱乐部制定的作息时间表堪比部队——5

点半起床,6点到7点是晨练时间,8点吃过早餐需要打扫卫生,9点开始上午的训练,12点吃午饭,饭后有两小时的午休时间,紧接着又投入到下午的训练当中,晚上学习文化课,9点半准时睡觉。此外,每个人只有在周六才允许使用1小时手机。

一年365天几乎天天如此,王发有过年前后不到10天的休息时间,但这并不意味着全然放松,放假期间每天仍需完成跑步8公里、负重前蹲200个以及数千次的打墙练习。王发当时一点也不喜欢网球,半年后,他和队友们回家过年,都吵着不要回昆明练球。春节过后,张晓洪又去了临沧市,花了20天,挨家挨户把孩子们劝了回来。

张晓洪也在反思中调整了教育模式。“先让孩子们喜欢上网球。”张晓洪24小时陪伴着这群七八岁大的孩子,每天给他们讲体育运动员的故事,“从李娜、郑洁,讲到了费德勒。”王发最喜欢听费德勒的故事。那一两年,王发几乎天天来问和费德勒相关的事。王发逐渐把他视为榜样,对网球越来越投入。

在其他队员的带动下,王发变得很想赢球,在一天6小时的集体训练后,经常加练。10岁起,王发的右手掌就磨出了一层茧。集体训练通常从早上6点开始,但有段时间,王发和队友们早上4点就自发起床加练。去年起,王发开始每天写日记,记录自己一天的训练情况和收获。

半个月前,2022年青少年网球巡回赛广州站,瘦小的王发成为黑马,一举夺得U14男子组单打冠军。这个用背篓背着球拍和网球上赛场的云南佤族男孩站到了聚光灯下。

王发说,想网球带自己走得更远,想成为费德勒那样伟大的运动员,想成为父母的骄傲。

据新华社、央视、《重庆晨报》